

EL BIEN PÚBLICO

Oficina 3, Bastion 39.

Mabon, Lunes 29 de Enero de 1894.

Año XXIII. Núm. 6.211.

Desde Madrid

23 de enero.

El santo del Rey ha sido solemnizado por los hombres mas notables de los partidos políticos, por lo mas distinguido de nuestra ilustre aristocracia y por las personas de mayor relieve en las distintas clases sociales, aparte las comisiones de los altos cuerpos consultivos y corporaciones oficiales, mas las de los cuerpos de la guarnicion que han rendido el homenaje de su respeto y adhesion á los piés del Trono.

Algunas ausencias han sido muy notadas, como no podian menos de serlo; pero no se puede pedir á los hombres de cierta edad que en este tiempo tan crudo, ni en otro que lo sea menos, gocen consecutivamente de buena salud. La edad trae desgraciadamente los achaques. El señor Sagasta ya pidió venia á Su Majestad la Reina para no asistir porque la permanencia de pié durante tanto tiempo le hubiese sido muy fatigosa y ha ido á dar su cotidiano paseo. Tampoco ha estado el señor Cánovas, quien sufre una ligera erupcion facial para la que le aconsejan no le dé el aire libre. Por indisposicion no han concurrido tampoco los señores Albareda y Becerra y algunos otros.

La Reina Regente siempre magnánima ha querido dar muestras de distincion á sus leales servidores firmando la concesion de grandezas de España, titulos de Castilla y grandes cruces, que los ministros despues de su estancia en Palacio se han negado á revelar dando pié á que se diga que el motivo de su reserva es que la Reina se ha negado á firmar algunas de las propuestas. Me permito dudarle porque S. M. es y ha sido siempre sumamente miranda con sus ministros. Lo cual no se opondrá á que si ha notado la falta de algun nombre que creyera debia ir comprendido en las propuestas lo haya significado así, porque no hay razon alguna que á ello se oponga. Pero hasta es posible que ni esto que dejo dicho haya sucedido.

Lo que hay es que con la dejadez habitual del señor Sagasta, ahora aumentada por la enfermedad, se ha ido retardando el momento de ocuparse en esto de la concesion de grandias y mercedes, que de ser tratado con mucha anticipacion se corria el riesgo de que pareciesen acordadas antes de la solemnidad de hoy, y como algunas han de ser consultadas, porque motivos de la posicion política del momento pudieran ser causa de que no se aceptasen, de aquí la reserva de los ministros. En este caso se cree que pueda hallarse el gobierno respecto al collar que se dice ofrecerá al señor Montero Rios, pues habiendo dicho la prensa de Galicia que se pensaba concederle uno de los toisones vacantes, posible es que bus-

que algun pretexto de los muchos que los hombres políticos tienen para tales casos, á fin de negarse á aceptar lo que se le ofrece, con ser tan alta distincion.

Por muy diversos motivos se dice que se resistirá á admitir la condecoracion con que quiere agraciarse al señor duque de Tetuan, que no se precisa bien cuál sea. Sabe perfectamente el duque que, dada su conjuncion con el señor Cánovas, tiene concitadas contra sí todas las malas voluntades del partido liberal y posiblemente tambien la del señor Sagasta. Pero éste no ha podido olvidar que el duque refrendó el decreto concediéndole el toison y á esto atribuyen la distincion con que se trata de agraciarle y que se dice no aceptará.

Mientras unos acuden á Palacio y otros andan averiguando si esta vez han sido satisfechas sus aspiraciones, no siempre fundadas, los retraidos de todas estas cosas, á quienes queda ya como un vicio de su larga vida política acudir todos los dias al salon de conferencias á saber lo que se dice, ó á decir lo que saben, y á veces lo que no saben é inventan, discutan por anticipado, como de un asunto sensacional, el banquete de mañana al señor Silveira y el discurso que este hombre público prepara para decirselo, á sus amigos con el que persigue el propósito de hacer conocer su pensamiento en los momentos actuales. De todas las opiniones emitidas la única que me parece verdadera es que el tono de su discurso no revestirá formas agresivas para nadie, como algunos tomen, mas bien expresará la opinion de que la necesidad le obliga á hablar contra lo que era su decidido propósito. Un discurso á la defensiva, pudiera decirse.

La escuadra que conducia á nuestro embajador á Mazagan ha tenido que ir desde Larache á Cádiz en arribada forzosa por el temporal.—Z.

La embajada de España

MARTINEZ CAMPOS EN MAZAGAN

Mazagán 22

ANTES DE LA ENTRADA

Como aquí se sabia positivamente que hoy llegaría el general Martinez Campos, el vecindario de Mazagán se puso en movimiento desde las primeras horas de la mañana, pues todo el mundo tenia deseos de conocer al embajador extraordinario que la nacion envia cerca del sultán.

ANIMACION DE LA CIUDAD

La plaza que da ingreso en la ciudad estaba desde muy temprano llena de askaris que ostentaban vistosos uniformes.

Los askaris marchaban á los acordes de una música especial, de uno en uno, como tienen por costumbre.

El elemento europeo residente en Mazagán no ocultaba el entusiasmo que sentia ante la próxima llegada del embajador extraordinario.

Por la vía pública pululaban muchos militares de todas graduaciones.

Los moros, vestidos de gala, revelaban claramente la curiosidad de que estaban poseidos.

Las azoteas veíanse cuajadas de moras envueltas en amplios jaiques. Parecian estatuas en diversas actitudes.

Todo demostraba en Mazagán que las autoridades querian dar al recibimiento cuanta solemnidad pudieran, y que el populacho tenia extraordinaria curiosidad por conocer al embajador.

En los edificios públicos ondeaba la bandera mogrebina, y en los consulados se habían izado las banderas de todas las naciones que tienen representacion en Mazagán.

ESPERANDO AL EMBAJADOR

A la puerta de la poblacion esperaban con objeto de recibir al embajador extraordinario el bajá de la ciudad y los altos dignatarios. Tambien se encontraban allí el cónsul de España y el intérprete.

El cuadro que entonces ofrecia la muchedumbre moviéndose en todas direcciones, la diversidad de los pintorescos trajes, la reposada marcha de los askaris y los acordes de la música era realmente extraño y casi imposible de describir.

El sol, verdadero sol africano, brillaba en un cielo de azul purísimo no empañado por la más ligera nube.

A las nueve y media de la mañana el «Conde de Venadito» saludó á la plaza, anunciando con el estampido de los cañones la llegada del embajador.

EN EL MUELLE

Entonces todo el mundo se puso en movimiento. El muelle hallábase obstruido por la gente hasta el punto, que no se podía dar un paso por él. Militares y paisanos, personas de diversas naciones, de distintas razas y colores, europeos, árabes, marroquies, formaban un conjunto abigarrado y extraño.

A semejanza del aragonés del cuento, que creía que el rey era de oro, muchos se figuraban que iban á ver en el general Martinez Campos un hombre distinto de los demás hombres; tal es el concepto que habían formado de la embajada.

Con objeto de recibir al general acudió tambien al muelle todo el personal diplomático y militar que hace seis dias llegó á ésta en el «Legazpi» y en el «Mogador.»

HASTA LAS DOCE

Cuando todos esperaban el desembarco del embajador, llegaron á tierra los Sres. Arcos y Soler, quienes manifestaron que el general Martinez Campos no desembarcaría hasta las doce, por no hacerlo antes á causa de la mar.

En vista de esto, regresó al campamento con objeto de almorzar toda la gente. En la mayor de las dos tiendas que para su servicio llevamos los representantes de «El Imparcial», se detuvieron el ministro residente y el secretario, Sr. Galicia, con objeto de tomar vermuth.

EL DESEMBARCO

Al dar las doce resonaron nuevamente los cañones del «Conde de Venadito», anunciando la salida del general.

Esto hizo que la comitiva, la prensa y el público se apresuraran á volver al muelle.

El momento del desembarco fué verdaderamente grandioso.

Mientras el «Conde de Venadito» disparaba veintin cañonazos, y la bateria de la plaza contestaba con otros tantos para saludar al embajador, la falúa del «Conde de Venadito» avanzaba rápidamente conduciendo al general Martinez Campos, brigadier Sr. Rivera, otros varios señores y comandantes del expresado buque y del «Legazpi».

A medida que se acercaba la falúa, la gente que ocupaba las eminencias del terreno, las azoteas, los botes, las peñas de la playa, y el muelle, parecia experimentar una expectacion inmensa.

Nadie apartaba la vista de la falúa, como si todos pretendieran distinguir, antes de verla, la figura del enviado de España.

El público sentia á la par curiosidad y entusiasmo; pero este entusiasmo no se manifestaba como se manifiesta entre los españoles, y particularmente entre los habitantes del Mediodia, por medio de gritos y de vitores; todo el mundo permanecía en silencio; era una especie de entusiasmo melancólico, si es posible la coexistencia del entusiasmo y de la melancolia.

Parecia que toda la vida de esta gente se habia concentrado en sus ojos, que ni por un instante se apartaban de la falúa, cada vez mas próxima, en que venia el general.

EL SALUDO DEL BAJÁ

Al saltar aquél en tierra, el bajá de la ciudad se adelantó hacia él para darle, por medio del intérprete, la bienvenida en la siguiente forma:

—En nombre del sultan os felicito por vuestra feliz llegada, y ya que he tenido el placer de conoceros, os deseo el favor de Alah.

A esta salucion del bajá contestó el señor Martinez Campos con breves palabras dando las gracias.

EL BAJÁ CONTRARIADO

Enseguida preguntó al bajá si estaba ya todo preparado para emprender inmediatamente la marcha con direccion á Marrakesh y quien era la persona con quien tenia que entenderse para disponer todo lo referente al itinerario.

La prisa manifestada por el Sr. Mar-

teiz Campos sorprendió, según parece, al bajá, que contestó visiblemente contrariado que se lo haría saber sin pérdida de tiempo.

A PALOS

Pocos instantes después la comitiva se puso en marcha con dirección á la ciudad.

Cuando el general, que vestía de uniforme y llevaba casco de campaña, entró en Mazagán, iba corriendo delante de la comitiva un numeroso gentío, entre el cual figuraba innumerable enjambre de chiquillos, que no se cansaban de mirar al embajador y á las personas que forman su séquito.

Como la gente obstruía á veces el paso de la comitiva, los askaris que iban delante de ella abrían paso, dispersando á la multitud á palo limpio, procedimiento que, al parecer está aquí en uso y argumento ante el cual se convencen los habitantes de esta tierra.

CAMINO DEL CAMPAMENTO

Después de haber pasado la primera plaza, á que ya me he referido, el embajador montó á caballo y dió orden para que los demás hicieran lo mismo.

Hecho así, los militares salieron á la desbandada, dirigiéndose á los campamentos.

Con este motivo hubo durante algún rato bastante bullicio y animación, pues á la gente le llamaba sobre manera la atención el espectáculo, para ella inusitado, que ofrecían los españoles.

Después los moros se retiraron á sus casas, y nosotros nos fuimos á las tiendas con objeto de escribir.

Nuestro campamento está situado cerca del oficial, frente al mar.

¿OTRA VEZ AQUI?

Pocos instantes después de haber desembarcado el general, me vió y me preguntó sonriendo:

—¿Cómo! ¿También ustedes por aquí?

—Sí, mi general—le contesté;—pero ahora somos pocos.

UNA SEMANA

Después de esto habló conmigo durante algunos minutos.

Dijo que quiere despachar pronto la comisión que le encomendó el gobierno, y que por eso le contraría tener que hacer el viaje á caballo, pues con tan pesado medio de locomoción tardará una semana en llegar á Marrakesh.

Gacetilla

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte de nuestro apreciable paisano D. Francisco Oliver Soler, acaecida en Monterey (Méjico). Descansen en paz.

Inteligente y de honradez intachable, á la vez que laborioso y activo, gozaba el señor Oliver de general estimación y de envidiable confianza en el Comercio de aquella República, y desde hace años era director-gerente de uno de los principales establecimientos de crédito, mereciendo además representar á varias importantes casas extranjeras.

Nos asociamos al dolor que aflige á la distinguida familia del finado, y de un modo especial al de nuestros buenos amigos D. José y D. Juan.

La compañía de navegación «La Menorquina», celebró ayer la anunciada Junta general ordinaria para el examen y aprobación de las cuentas y balance correspondiente al último ejercicio social.

Abierta la sesión por el Presidente D. Juan Sturla, dióse lectura á los artículos de los Estatutos relativos al acto, y después de haberse tomado nota de los señores accionistas presentes así como representados, procedióse á la constitución de la Mesa, aprobándose seguidamente el acta de la Junta general anterior.

Así mismo fueron aprobados, sin discusión y por unanimidad, la Memoria reglamentaria en la que se detallan las vicisitudes por que ha pasado «La Menorquina», y el balance de la Sociedad al finalizar el primer año de su existencia. En uno de los próximos números publicaremos ambos documentos.

Terminó la sesión con un expresivo voto de gracias, acordado por unanimidad, á la Junta directiva y á la Administración por su acertada gestión y por el celo que han desplegado en favor de los intereses de «La Menorquina».

Con motivo de ser ayer, los días del Coronel del Regimiento de guarnición en esta plaza D. Julian Batanero, la música militar obsequióle el sábado con una brillante serenata.

En los periódicos que nos ha traído el vapor-correo de hoy, vemos confirmada la noticia, que hace días circula en esta ciudad, del fallecimiento de D. Carlos Créstar y Pena, Subgobernador que fué de Menorca, donde contaba con muchas relaciones y generales simpatías.

El Sr. Créstar estaba afiliado al partido liberal-conservador, habiendo merecido la honra de sentarse en el Congreso de Diputados representando la vecina isla y de desempeñar en dos ocasiones distintas el Gobierno civil de Búrgos, dejando allá, como dejó acá, gratos recuerdos de su mando.

Enviamos á su distinguida familia la expresión de nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida, sobre todo á su afligida viuda nuestra paisana D.^a Carola Hargrave, deseándole el bálsamo de la resignación cristiana.—R. I. P.

Viendo anoche los operarios de «La Eléctrica Mahonesa» que los aparatos de la Estación Central acusaban un desajuste en el circuito y que lo confirmaba la poca luz que daban las lámparas de las calles inmediatas al último trozo de la de Infanta al encender el alumbrado público; practicaron un reconocimiento, dando por resultado que en la calle de Fernando algún mal intencionado había unido los conductores del ramal que alimenta el farol de la calle de San Andrés. Los conductores habían sido unidos desde un tejado de una casa situada en la última de las mencionadas calles funcionando perfectamente todo el alumbrado de la población en cuanto se remedió el mal.

El sitio apartado y retirado en que se unieron los conductores y la manera de verificarlo, dan motivos sobrados para suponer que se hizo con toda mala intención y que no era lego en este asunto el que llevó á cabo tal hazaña.

Es de lamentar que en una población

culta ocurran hechos de esta naturaleza y que no pueda castigarse como se merece á su autor.

El vapor «Nuevo Mahonés» embarcó ayer mañana para Alcudia 9 cabezas ganado cabrio y 31 de cerda.

Ha llegado hoy á esta ciudad D. Julian Silvino Barranco, nombrado recientemente cocheró del servicio fúnebre, de cuyo cargo se posesionará el día primero del próximo Febrero.

Entre los pasajeros llegados ayer á Ciudadela en el vapor «Leon de Oro» lo fueron el Sr. Marqués de Palmerola y el presbítero D. Luis Despujol.

Ha sido nombrado Administrador de la Aduana de Ciudadela D. Antonio Píera que ejercía de oficial en la de Palma.

En la secretaria de Hacienda de la capital de esta Provincia se ha recibido, entre otros, el nombramiento de Administrador de la Aduana de Mahón á favor de D. Francisco Coll y Valls que ya ha servido dicha plaza y actualmente está de Vista en Port-Bou.

Recordamos á nuestros lectores que de no concederse nueva prórroga, el miércoles 31 expira el plazo hábil para adquirir sin apremio las cédulas personales.

La Junta provincial de Instrucción pública, ha dirigido las oportunas reclamaciones á los Ayuntamientos que por no alcanzar los recargos municipales á cubrir los gastos de la primera enseñanza en el segundo trimestre de 1893-94, tienen todavía que abonar alguna cantidad para completar dichas atenciones. Son varios los pueblos de la Provincia que se hallan en este caso, y entre ellos figura Mahón por pesetas 129'44; Mercadal por 244'71, y Ferrerías por 216'75.

El celo que los Ayuntamientos de esta isla han demostrado siempre por la enseñanza, es garantía de que no tardarán en satisfacerse estos pequeños retrasos.

En Ciudadela no se ha declarado hace días ningún caso de viruela; en la actualidad no hay más que dos atacados, hallándose en estado satisfactorio.

Entre nosotros, la suerte no nos ha sido tan propicia, ó no han resultado tan eficaces las medidas en un principio adoptadas para evitar el contagio. Bien es verdad que sobre este punto hay mucho que decir y aún que censurar.

El jueves próximo es esperado en Ciudadela el Rdo. P. Aguilera de la Compañía de Jesús, encargado de la Cuaresma en la santa iglesia Catedral.

Anoche viéronse muy concurridos los salones de las sociedades recreativas en que se daban bailes de máscaras.

Ayer, último domingo de Enero, tuvo lugar en las Casas Consistoriales la rectificación del alistamiento de los mozos del actual Reemplazo.

Las noticias que recibimos de diferentes puntos de la Isla, convienen en que los sembrados ofrecen muy buen aspecto. En cambio los pastos escasean mucho, y esto representa un quebranto

de consideración para las propiedades agrícolas.

El vapor correo «Ciudad de Mahón» ha sido portador de 18 cabezas ganado de cerda para el consumo de la población.

El comandante segundo jefe de la Guardia civil de estas islas don José Rodríguez Pérez ha sido destinado con el mismo empleo á la isla de Cuba.

Han comenzado en el Instituto de esta ciudad, los exámenes para los alumnos de enseñanza libre.

Las variaciones atmosféricas que experimentamos no desdican ciertamente del carácter propio de la estación, ofreciendo esas bruscas alternativas de tiempo sereno ó revuelto, pero manteniendo siempre, á corta diferencia, las bajas temperaturas.

El día de ayer nos ofreció un sol espléndido que aprovechó gran parte de la población saliendo á pasear por las carreteras vecinas, en particular por las de San Luis y San Clemente que se vieron por la tarde sumamente concurridas, como también los andenes del puerto y Cos Nou. Pero esta madrugada empezaron á invadir nuestra zona fueres avalanchas de vientos revueltos que, atrayendo densos celajes, han turbado durante el día el ansiado brillar del sol, dando al tiempo un aspecto popiamente invernal.

Telegramas de nuestros vapores:

«Barcelona 27.—5 tarde.—Llegado «Puerto-Mahón» felizmente esta tarde. Travesía penosa. Lunes descargaremos pertrechos guerra. Ignoro salida.—Caldés».

«Barcelona 29.—8 38 m.—«Menorquin» llegado sin novedad tres madrugada: buena travesía.—Cabot».

«Barcelona 29.—8 31 m.—Fondeado sin novedad «Nuevo-Mahonés» á las cuatro. «Puerto-Mahón» saldrá martes tarde para Málaga.—Ginart».

«Palma 29.—«Menorca» saldrá cinco y media. Poco viento: achubascado: llueve: continuamos cargando.—Cardona».

El señor Larroca, víctima del atentado de Morull, gobernó esta provincia durante el año de 1892.

Por fortuna parece que la herida no reviste la gravedad que se temía en un principio, y confiadamente se espera que no tardará en verse restablecido, según pueden leer nuestros abonados en la sección telegráfica. De corazón nos alegramos.

En nuestro colega palmesano «La Almudaina», correspondiente al sábado último leemos:

«La Sociedad General Mallorquina recibió ayer noticia telegráfica de haber varado en un banco de arena cerca de Gallipoli, junto al paso de los Dardanelos, el vapor «Balear», que regresaba de Ibrailla, en el mar Negro, con cargamento de trigo. En la propia noticia se comunica que hay esperanzas de salvar el buque y el cargamento».

En las oficinas de la mencionada Sociedad no se tenían anoche más detalles de este siniestro. El buque y el cargamento están asegurados.

El «Diario de Palma» añade que pa-

ra poner á flote dicho vapor se piden doce mil duros.

Parece que no ocurrió novedad en la tripulación.

Se ha autorizado de Real orden la reclamación y abono de 686'24 pesetas que fueron deducidas al Regimiento Regional número 2 que guarnece esta isla, en documentos de haber de los meses de Agosto, Septiembre y Octubre últimos por haberes de individuos en uso de licencia trimestral.

Leemos en «La Almudaina» del sábado:

«Hoy nos hemos quedado sin correo por haber salido ayer tarde para Valencia el que debía llegar esta mañana».

Esta contingencia (que tampoco es tachable por estar prevista en el contrato celebrado entre el gobierno y la empresa la «Isla») hace pensar si podría ser útil y beneficioso para el público estudiar un nuevo itinerario fijo, y no sujeto á defecciones como lo está el que rige actualmente.»

Pasajeros salidos ayer mañana en el vapor-correo «Menorquina».

PARA ALCUDIA

D. Andrés Bernasa; Domingo Montaner; Antonio Salom; María Metos; Pedro Daniel, y Juan Forate.—Total, 6.

PARA BARCELONA

D. Pedro Seguí; Sevina Vilar y Pedro Vidal; Sevina y otra más; Carlos Abadía y otro; Pedro Ribas; Vicente Luciano; Buenaventura Solé; Jaime Monjo; Valentina Usriaga; José Carratalá, y Luis Valvey.—Total, 14.

Pasajeros salidos en la mañana de ayer á bordo del vapor «Nuevo Mahonés»:

PARA ALCUDIA

D. Gabriel Timoner.

PARA BARCELONA

D. Vicente Arlandez; Mateo Joars; Tomás Lloret; José Ramon, y Juan Pons.—Total, 5.

Pasajeros llegados de Palma á las cuatro de esta madrugada en el vapor correo «Ciudad de Mahon»:

D. Miguel Caldentey; Miguel Caldentey (hijo); Silvino Barranco; Vicente Olmos y dos mugeres; Domingo Lopez.—Total 7.

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Mahon 27 Enero 1894.

Muy señor nuestro: Hemos de agradecer á V. se sirva disponer la insercion de las siguientes lineas en el periódico de su digna direccion, con lo cual recibirán favor

Muchos Mahoneses.

No nos ha sorprendido en lo más mínimo el comunicado firmado «Otros Mahoneses» que publica «El Liberal» de ayer. Lo aguardábamos; pues que los Varios ó los Otros Mahoneses tienen el prurito de no saber callar.

Nada hemos dicho sobre la grandiosidad, hermosura, conveniencias particulares, etc., etc., que la urbanizacion y construccion de un mercado en el Freginal representan. Hay muchos pros y muchos contras y no está en nuestro ánimo el discutir las ventajas

y desventajas del vetusto proyecto que datando, según Otros Mahoneses, del principio de este siglo, tendrá sus desventajas é inconvenientes como no se ha llevado á cabo en tanto tiempo. Escribimos nuestro primer comunicado no para atacar los intereses ó interesantes proyectos de D. Juan J. si no para poner de manifiesto lo inoportuno que es en las circunstancias actuales el desenterrar este muerto.

Un Ayuntamiento que acaba de nacer y que sube al Consistorio predicando economías, que trata de economizar suprimiendo el Instituto de 2.ª enseñanza, Establecimiento cuya importancia no necesitamos encomiar, que lleva su mania económica al extremo de suprimir unos pocos guardas de salud, y hasta los carteles que indicaban las casas en que habia atacados de viruela, y que vé con paciencia y demás... como se profaga la viruela sin poner atajo al mal por razon de economías, no es el indicado seguramente para proponer la urbanizacion del Freginal. Allí donde no hay dinero para conservar la enseñanza y la salud, no puede ni debe haberlo para urbanizaciones ni negocios de esta clase, máxime teniendo, como tiene, el Ayuntamiento emplazamiento gratis en el Claustro.

Medite D. Juan J. sobre la precaria situacion municipal y abandone este negocio, en beneficio de la poblacion, al menos hasta que el reparto de consumos esté olvidado, y hasta que cuente con medios de sostener el Instituto y atacar la epidemia variolosa.

Adelante, pues, estudiar el proyecto con fé y realizarlo si puede ser cuando los tiempos sean mejores. Hoy seria una burla.

Muchos Mahoneses.

Sr. Director de EL BIEN PÚBLICO.

Muy señor mío: En vista de que se trata de construir un nuevo mercado y que la prensa local se ocupa de este asunto, me dan tentaciones de soltar mi humilde opinion en este asunto.

En mi pobre y humilde concepto no están los fondos municipales para estos gastos; pero caso de construirse un nuevo mercado es indudable que el sitio más céntrico y más indicado es la Plaza Vieja; pues con un gasto muy reducido, comparado con el que representa la urbanizacion del Freginal, podria construirse un magnifico mercado en sitio más económico y en el centro de la poblacion.

Si el emplazamiento actual no agrada á nuestro Ayuntamiento, medite las ventajas del emplazamiento que propone

Un tercero en discordia.

Mahon 29 Enero 1894.

Noticias marítimas

VAPORES TRASATLÁNTICOS

El «Rabat» llegó á Cadiz el 22 procedente de Málaga.

El «M. L. Villaverde» llegó el 23 á la Habana procedente de Santiago de Cuba.

El «Isla de Luzon» salió el 23 de Lisboa para Cadiz.

El «San Francisco» llegó el 24 á Barcelona procedente de Génova.

Ultimas cotizaciones

Banco de Mahon

Barcelona 27.—4'30 t.

Table with 2 columns: Description of securities and their prices. Includes items like 4 por ciento Interior, 4 por ciento Exterior, Billetes Hip. de Cuba 1886, etc.

Empeños del Casino Mercantil

Table with 2 columns: Type of loan (Interior, Exterior) and terms (4 rs. vn. paga alcista, balde rs. vn. paga alcista).

Calendario

Sale el sol 7 h. 10. Pónese 5 h. 18.

1782.—Nace el célebre compositor francés Daniel Auber.

S. Francisco de Sales obispo y doctor.

Santo de mañana.—Sta. Martina virgen y mártir, S. Lesmes abad y el beato Sebastian Valfré.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Ntra. Sra. de Lourdes en el Carmen.

Observaciones Meteorológicas de hoy

Meteorological data table with columns for 9m. and 3t. observations. Includes Baróm. á 0°, Termóm. seco, Humedad relativa, etc.

Movimiento del Puerto

Entrados el 26

De Palma vapor-correo «Ciudad de Mahon» Cap. D. Bernardo Seguí con 18 tripulantes 7 pas. ets. y la correspondencia.

Sociedades recreativas

CÍRCULO MENORQUÍN

En el Teatro Principal se dará el dia 1.º de Febrero, juéves lardero, un gran baile de Máscaras, estando el salon profusamente adornado.

La lista de suscripcion y condiciones obran en poder del conserje de dicho casino.—Mahon 22 de Enero de 1894.—La Comision.

Telegramas

DE

El Bien Público

(No se permite su reproducción en esta Ciudad)

Madrid 27.—4'15 t.

Telegrafían de Barcelona que el gobernador civil Sr. Larroca continúa mejorando. Los médicos que le asisten opinan que antes de fines de Febrero se hallará completamente

restablecido. El Juzgado activa el proceso contra el agresor Morull.

Madrid 27.—9'50 n.

Háse propagado el rumor de que la indemnizacion que el Sultán haya de pagar á España no pasará de cinco millones de pesetas durante un plazo de diez años y sin intervencion en las aduanas marroquíes.

Por impresiones recogidas en los centros oficiales créese que una nacion, que no se nombra, habiase propuesto intervenir en la marcha de las negociaciones con Marruecos, pero que las demás Potencias se negaron resueltamente á aceptar tal idea.

Madrid 27.—10'20 n.

Noticias de procedencia oficial fijan para mañana la llegada del general Martinez Campos á Marrakesh.

El señor Montero Rios ha salido para sus posesiones de Lourizan.

Es muy comentado un artículo de «El Dia», indicando que la presencia del Sr. Silvela en el Congreso facilita á la concordia entre el grupo de disidentes que acaudilla y el partido liberal conservador.

Madrid 28.—0'50 m.

Las Autoridades de Caliz telegrafían que han sido detenidos en Gibraltar varios sugetos, que por espacio de cuatro años háuse dedicado al robo disfrazados de carabineros. El proceso que se les sigue promete ser ruidoso.

Madrid 28.—7'30 t.

En los círculos políticos se asegura que el señor Silvela aspira á la representacion de Murcia, donde hay dos vacantes.

Si el Ministro de la Gobernacion señor Puigerver se presenta candidato por Jetafe, en el distrito de Cieza se votará al señor Cánovas del Castillo

Madrid 28.—7'35 t.

Reina tranquilidad en Barcelona.

Han sido puestos en libertad los individuos que fueron presos como presuntos cómplices del atentado de Morull, á excepcion de su amigo Ramon, Falip y otro. Continúa mejorando el gobernador Sr. Larroca.

Madrid 28.—9'25 n.

Niégrese que la familia Real vaya á pasar el Carnaval en Andalucía.

Se dá por seguro que el señor Morret desiste de su propósito relativo al auxilio á las compañías ferroviarias, ante la conveniencia de evitar la crisis ministerial.



E. P. D.

D. ANTONIO PONS Y ANDREU

Coronel de Infantería retirado, Benemérito de la Patria, condecorado con las cruces de 1.ª y 2.ª clase del Mérito Militar y cruz y placa de S. Hermenegildo, etc

FALLECIÓ

el día 30 Diciembre de 1893

á las dos y media de la madrugada

Sus aflijidas esposa D.ª Carmen Rocafull é hija, invitan á sus amigos y conocidos al solemne funeral que se celebrará mañana á las diez en la parroquia de Santa María y rogar por el eterno descanso de su alma. Mahon 29 Enero 1894.

LA MENORQUINA

COMPANIA DE NAVEGACION

El magnífico y acreditado vapor-correo

Ciudad de Mahon

(ANTES «CÁMARA»)

Saldrá:

De Mahon para Palma los miércoles á las cinco de la tarde.

De Palma para Mahon los sábados á la misma hora.

Admite carga y pasajeros y lo despachan:

En Mahon: Sres. Goñalons, Carreras y Compañía, Angel, núm. 10.

En Palma: D. Bernardo Estela, Marina, núm. 62.

D. JESUS M.ª SOBRIDO, RECAUDADOR de las cédulas personales de esta Ciudad.

Hago saber: Que con arreglo al artículo 37 de la Instrucción para la cobranza del impuesto de cédulas personales termina el plazo el día 31 del actual para su expedición sin apremio.

Si se prorrogase el plazo por la Superioridad se publicará como se acostumbra.—Mahon 20 de Enero de 1894.—Jesus M.ª Sobrido.

Cupones CUBAS y EXTERIOR

Vencimiento 1.º Abril 1894

Se compran con bonificación en el

Cambio Mahonés

8, INFANTA, 8.

CIRCO COLON

Grandes bailes de Máscaras para los seis últimos días de Carnaval.

Precios: Entrada personal 0'25 céntos.—Id. con derecho al baile 0'25 id.—Señoras gratis.

Se empezará á las 8 y media.—La Comision.

En venta

El predio llamado el FURÍ DE BAIX del término de Ciudadela, perteneciente á la herencia de D.ª Juana Riola y Carreras Libre de todo gravámen.

Y la casa calle de Anuncivay núms. 6, 8 y 10 de esta Ciudad.

Informará del precio y condiciones el abogado D. Juan J. Vidal (San Jorge, 27)

En venta

Lo están las casas de la calle de San Sebastián núms. 43, 45, 47 y 49 que dan de alquiler anual 288 pesetas y se darán por la cantidad de 4 000 pesetas: para informes dirigirse á la calle de Gracia número 129.

Se vende

una participacion de cinco mil pesetas de la «Sociedad Mahonesa de Vapores».

En esta imprenta informarán.

En venta

Lo está una participacion de mil pesetas de la «Sociedad Mahonesa de Vapores».

Informarán en esta imprenta.

PLATERÍA

DE

JUAN TUDURÍ

Plaza del Cármen

PRECIOS NUNCA VISTOS CUBIERTOS PARA SOPA Y CUCHARONES

Plata de 900 milésimas

SE VENDEN POR SU PESO EN MONEDAS DE PLATA CORRIENTES

Mínimum que se vende á este precio:

DOS CUBIERTOS ó UN CUCHARON

LA CATALANA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y EXPLOSIONES DE GAS

Autorizada por R. Decreto de 25 de Agosto de 1865.

Unica en su clase, domiciliada en Barcelona, Dormitorio de S. Francisco, 5, pral.

(EDIFICIO DE SU PROPIEDAD)

Capital social 20.000.000 de reales

Director Gerente, Sr. D. Fernando de Delás, ex-Diputado á Córtes, Abogado y propietario.

Capitales asegurados: 1,913.542.627 pesetas

La Compañia ha satisfecho por 2.751 siniestros, la importante cantidad de

4.195.868'86 pesetas

Esta Compañia cuenta por si sola en la Isla de Menorca mayor número de asegurados que todas las demás Compañias de su clase.

Sub-Director en Menorca: D. Pascual José Hernandez, Arravaleta, 3 MAHON

| | | |
|---|---|---|
| <p>Agencia Postal DE CARLOS SANCHEZ S. VICENTE ALLA, 6, 2.º DRA. MADRID</p> | <p>Se publica una vez por semana ó varias si los acontecimientos lo hiciesen preciso. Se sirve á cambio de la publicacion gratuita de dos anuncios mensuales de veinticinco líneas cada uno, ó uno de cincuenta. A los que deseen adquirirla exclusivamente en una poblacion se les rem tirá previo pago de dos pesetas cincuenta céntimos mensuales en vez de la publicacion gratuita de anuncios.</p> | <p>CORRESPONDENCIA PARA LA PRENSA DE PROVINCIAS AÑO PRIMERO NÚMERO SEIS</p> |
|---|---|---|

Inta comunicativa, botellitas de un cuarto de litro.

Inta para escribir, en botellas, tampones y suelta.

Inta para sellar, azul, encarnada y morada.
Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

Pérdida

El domingo se perdió por las calles de esta ciudad ó por el camino de Algendar y Carretera nueva de Ciudadela cien pesetas en un papel del Banco de España envuelto en otro azul. La persona que lo entregue en esta imprenta además de las gracias recibirá una gratificación de veinte ptas.

PEIX SALAT (Zorra)

Se encontrará fresco y de superior calidad en la calle Portal de Mar número 6, tienda de Gavaño.

Para vender

Lo está un carreton con su correspondiente caballería, y un cario, todo en muy buenas condiciones. En esta imprenta darán razon.

MANZANILLA

Vino generoso especial, tónico y aperitivo de cuatro años.

2'25 PESETAS BOTELLA
A. BLANC, BASTION, 33

Batatas

Se han recibido legítimas de la Mancha y se venden á pesetas 6'50 los 40 kilos en el almacén de Cristóbal Thomas, Rampa de la Abundancia núm. 36. Por partidas se hará descuento.

Para vender

Lo está en Villa-Carlos la casa calle de San Pedro núm. 11, con puerta accesoria en la calle del Puerto. Para informes en la propia casa.

Nodriza

En Alayor hay una jóven, que se le ha muerto su primera criatura de edad de dos meses y desea encontrar otra para amamantar en su misma casa
Informarán calle de la Reina núm. 15.—Alayor.

Nodriza

Hay una que desea encontrar criatura para amamantar. Informes, Santa Cecilia núm. 12.

Nodriza

Una mallorquina de 23 años, leche de mes y medio, desea encontrar criatura para amamantar. Darán razon calle de Alayor núm. 9.

Para vender

Lo está la casa de la calle de la Plana número 13 y 15. Para informes, calle del Cármen número 35

Almendra

molido y preparada para relleno de craspells á 60 céntos. de pta. la libra. Conservas de todas clases á 60 céntos. de pta. y azúcar blanco en polvo á 55.

CONFITERÍA DE CARDONA
San Roque, 35.



Confitería de la Real Casa

En dicho establecimiento se encontrarán toda clase de Conservas alimenticias, incluso el rico y superior

ATUN EN ESCABECHE

á una peseta la libra de 400 gramos.

Almendra molida y preparada para rellenos de «Craspells» á 75 céntos. de pta. la libra, y conservas de frutas de todas clases.

Todo á precios baratos, con descuento comprando al por mayor.

13, HANNOVER, 13.

Ensaimadas

al estilo de Mallorca se confeccionan con el esmero que tiene acreditado, la Panadería de la Real Casa, de José Síntes Saura, Plaza del Retiro.

Avisando, se sirven á domicilio

Ocasion

Se desean vender dos máquinas de coser, en muy buen estado y á precios módicos.

Informarán, Infanta, 8.

Para alquilar

Lo está la casa con muebles ó sin ellos calle del Castillo núm. 27. Informarán núm. 25 de la misma calle.

Para alquilar

Los bajos de la casa núm. 16, cuesta de Deyá. Informarán en la misma.

Atun en escabeche

En todo tiempo encontrareis á una peseta la tercia en la calle de S. Roque n.º 7, Botillería de Candela.

ALCOHOL

Se vende de 36 grados Cartier ó sean 90 grados Centesimales á 65 céntos. de pta. el litro por garrafas de á 16 litros.

Informarán en la Administración de Consumos, frente al fondeadero de los vapores.

Hojas de servicio
Libretas de alquiler
Listas de embarque
Declaraciones de contribucion.

Certificados de origen
Pes de vida

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.

YESO

Un cajon de cien barras 2'50 pesetas. De venta en la imp. de Parpal.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

bajo la direccion del Mtro. Sig. Bellisimo

Funcion para mañana mártes

3.ª de Abono 3.ª Série

Ultima representacion de la magnífica ópera en cuatro actos del Mtro. Verdi,

IL TROVATORE

tomando parte las Sras. Wermez, Calvera y los Sres. Ramis, Romeu, Visconti, Rey, y Canos.

A las ocho.

Precios los de costumbre.

Imp. de M. Parpal